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Nezamestnanosťv poslednom štvrťroku klesala, jej miera klesla za celý rok
2023 aprvýkrát pod hranicu 6 %

Počet ľudí bez práce na sklonku roka 2023 klesal, vďaka čomu sa miera nezamestnanosti na kvartálnej úrovni znížila na 5,6 %, 
a na celoročnej úrovni sa prvý krát dostala pod úroveň 6 %. Klesal najmä počet dlhodobo nezamestnaných. Pozitívny trend sa
prejavil v 6 z 8 regiónov Slovenska.

Podľa metodiky Výberového zisťovania pracovných síl (VZPS) počet nezamestnaných  vo 4. štvrťroku 2023 dosiahol 157,11) 2)

tisíca osôb. Medziročne sa počet ľudí bez práce znížil o 11,7 tisíc osôb, čo predstavovalo pokles o takmer 7 %. Pokles počtu
nezamestnaných pretrvával v SR už desať štvrťrokov za sebou.
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V porovnaní s predchádzajúcim štvrťrokom (po sezónnom očistení) sa počet nezamestnaných znížil o 2,8 % na 156,1 tisíc osôb.

Referenčný ukazovateľ  (podiel počtu nezamestnaných z ekonomicky aktívnych osôb) v posledných troch mesiacoch roka poklesol na 5,6 %, medziročne sa jeho hodnota znížila o 0,4 percentuálneho bodu (p. b.). Bola to súčasne najnižšia hodnota spomedzi všetkých štvrťrokov za rok 2023.miera nezamestnanosti

V štruktúre ľudí bez práce na Slovensku tvorili dlhodobo nezamestnaní aj na konci roka 2023 väčšinu (vyše 66 %), bez práce 12 a viac mesiacov bolo stále vyše 104-tisíc osôb. Medziročne ich počet však dynamicky klesol o viac ako 11 tisíc osôb (o 9,7 %).

Úbytok nezamestnaných sa koncom roka 2023 prejavil vo všetkých vekových kategóriách okrem najpočetnejšej skupiny vo veku od 35 do 49 rokov. Najvýznamnejší pokles nastal v skupine 25 až 34-ročných, z ktorej medziročne ubudlo 4,5 tisíca nezamestnaných (pokles o 11 %).

Z pohľadu ekonomickej činnosti posledného zamestnávateľa najviac osôb naposledy pracovalo v priemysle, obchode a v stavebníctve. Takmer 35 % nezamestnaných (54,5 tisíca osôb) tvorili ľudia, ktorí doposiaľ nikdy nepracovali. Do tejto skupiny patria aj absolventi škôl. Najvýraznejší medziročný úbytok bol v skupine nezamestnaných, ktorý naposledy pracovali v priemysle a v 
stavebníctve.

Z regionálneho hľadiska počet nezamestnaných vo 4. štvrťroku 2023 medziročne klesol v 6 z 8 krajov Slovenska. Relatívne najvyšší úbytok nad úrovňou 20 % mali Nitriansky a Žilinský kraj, reálne však najviac osôb bez práce (4,5 tisíca) ubudlo v Banskobystrickom kraji. Naopak, nezamestnaných mierne pribudlo v Bratislavskom kraji, ich počet v závere roka 2023 dosiahol hodnotu
9-tisíc osôb. Ide však o región s dlhodobo najnižším počtom aj podielom nezamestnaných v štruktúre obyvateľstva. Rovnako mierne pribudlo nezamestnaných aj v Košickom kraji, tento kraj spolu s Prešovským dlhodobo vedú rebríčky najvyššej nezamestnanosti.

Práve v Prešovskom kraji, ako v jedinom regióne SR,  opäť prekročila dvojcifernú hranicu (10,7 %). V Košickom kraji sa dostala tesne pod ňu (9,7 %). Naopak, najnižšia miera nezamestnanosti bola zaznamenaná v Bratislavskom kraji (2,2 %), s miernym odstupom nasledovali Nitriansky a Žilinský kraj s hodnotou ku 3 %. Z pohľadu dynamiky vývojamiera nezamestnanosti
najvýraznejšia zmena nastala v Banskobystrickom kraji, kde miera nezamestnanosti klesla medziročne o 1,6 p. b. na hodnotu 8,1 %.

Vývoj nezamestnanosti v roku 2023

Ukazovatele nezamestnanosti v SR v roku 2023 sa medziročne zlepšili, počet ľudí bez práce aj miera nezamestnanosti klesla druhý rok za sebou (porovnanie v dlhšom časovom rade nie je možné pre zásadnú zmenu metodiky od r. 2021). V súhrne za celý rok 2023 bolo na Slovensku bez práce takmer 162 tisíc osôb, medziročne tento počet klesol o 8,5-tisíca osôb (o 5 %). Miera
 v SR v roku 2023 klesla prvýkrát pod úroveň 6 % na hodnotu 5,8 %.nezamestnanosti

V štruktúre ľudí bez práce na Slovensku tvoria väčšinu nezamestnaní bez práce 12 a viac mesiacov, aktuálne v roku 2023 to bolo 65,1 % nezamestnaných. Pozitívom vývoja počas roka 2023 bolo, že úbytok nezamestnaných počas roka 2023 nastal najmä v kategórii dlhodobo nezamestnaných.

Z regionálneho hľadiska na celoročnej báze počet nezamestnaných aj miera nezamestnanosti medziročne klesla v 6 z 8 krajov Slovenska. Najvýraznejší absolútny úbytok počtu ľudí bez práce, o viac ako 2,5 tisíca osôb, bol v Banskobystrickom kraji a v Nitrianskom kraji. Po zohľadnení veľkostnej rôznorodostí regiónov, percentuálne (relatívne) najdynamickejšie medziročne klesli počty
ľudí bez práce v Nitrianskom, Žilinskom a Trnavskom kraji. Išlo o zníženie počtu nezamestnaných o viac ako 10 %. Naďalej platí, že dve tretiny nezamestnaných žili v Banskobystrickom, Košickom a Prešovskom kraji.

V týchto troch regiónoch pretrváva súčasne najvyššia , v roku 2023 tu bolo bez práce približne 9 až 11 % ekonomicky aktívneho obyvateľstva. Pozitívom je, že v Prešovskom a významnejšie aj v Banskobystrickom kraji sa situácia medziročne zlepšila. Jediným regiónom so zhoršením situácie bol Košický kraj, kde sa miera nezamestnanosti mierne zvýšila na 9,9mieranezamestnanosti
%.

V ostatných piatich krajoch na západe a severe Slovenska bola miera nezamestnanosti podstatne nižšia, v celoročnom priemere prvýkrát na úrovni resp. pod úrovňou 4 %. A vo všetkých (s výnimkou Bratislavského kraja, ktorý stagnoval) došlo aj k medziročnému poklesu miery nezamestnanosti.

Video: vyjadrenie Ivana Chrappu, riaditeľa odboru štatistiky práce a vzdelávania Štatistického úradu SR k téme Nezamestnanosť v 4. štvrťroku 2023 (stiahnite si video v plnom HD rozlíšení – 89,1 MB).
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